

日前,我市沙地圩田系统入选第三批中国全球重要农业文化遗产预备名单——

农耕文明在这里“活态”传承



通讯员 卢兆欣 陆薇

立春过后,走进海复镇搬场村,只见高标准农田上麦苗郁郁葱葱,孕育着丰收的希望。日前,我市沙地圩田系统入选第三批中国全球重要农业文化遗产预备名单。

启东沙地圩田农业系统随着启东成陆、垦牧拓荒、改造盐碱地形成并延续至今,具有水利体系网格化、耕地生态化、人居一化、种养精细化的特点,既整齐划一又便于生产,是全国范围内罕见的大规模人为干预滨海临江型农业文化遗产。

张謇规划设计,创办通海垦牧公司开始拓荒大业

步入吕四港镇挡浪墙遗址文化公园,只见一排500多米的水泥“挡浪墙”,历经百余年的风雨沧桑已斑驳脱落,却仍旧傲然挺立、雄风犹存。这一处,便是清末状元张謇组织修造的海上挡浪墙,见证着20世纪初那段捍海斗潮、防坝兴垦的壮阔历史。

张謇是我国近代治水先驱。“通海之滨,可垦之地千顷。”这是他到通海交界处海滩勘查时的有感而发。后来,他又萌生理念:围海造田,移民定居,开垦种植棉花,以解决大生纱厂的纱织之需,同时还可在此兴办教育。

向海要田、与水争地,1901年,张謇发起并集股创办通海垦牧公司,开始大规模的垦牧拓荒。但受限于气候及水文条件,垦区常遭海潮冲袭,给垦牧带来了巨大困难。1904年,又突遭大风暴,海潮侵袭,大片农田被淹没。张謇闻讯后,决定由垦牧公司出资,建造防潮堤岸,其中挡浪墙就包括在内。

在张謇的设计规划下,垦区内的水利系统结合了荷兰、瑞典、英国、比利时等国家工程师的智慧经验,逐渐形成水系完善,以河、沟、渠等形式纵横交错的规范化、网格化水系。以先进的水利系统为基础,垦区1至7堤先后围建成功,通海垦牧公司带领垦区人民在外御海潮、内改盐碱,沙地圩田农业系统由此初具雏形。

“启东沙地圩田系统集成了两个世界遗产的智慧经验,这个尤为独特。”市农业农村局副局长蔡朝新介绍,沙地圩田系统向海求地、围建堤坝、兴建村镇的做法,与荷兰贝姆斯特圩田理念不谋而合。荷兰平均海拔在0

米上下,为保护农田,荷兰人建造了第一批堤坝。之后向海求地,在靠近海岸线地区建设了一批更高的堤坝,并在原始堤坝后建设了一圈内坝,用层层防线限制海水侵入,堤坝提供了安全的家园,在堤坝附近形成了该国早期的村庄城市。同时,沙地圩田系统还与韩国济州岛黑色石墙农业系统——借助火山岩石建筑围栏用来防风和阻止水土流失,有着异曲同工之妙。

12万亩圩田,展现百年前“高标准农田”雏形

站在高处,俯瞰海复镇搬场村田地,便可发现圩田、水道、阡陌、房寨四大要素,构成了规整的几何图形,浑然天成,简洁美观。

“沙地圩田堪称一百年前‘高标准农田’的雏形。”蔡朝新说,12万亩圩田为方正的棋盘式格局,田块既有一定规模的水利系统,防洪防旱设施完善,又有纵横的交通系统,生产生活非常方便。

启东沙地圩田农业系统以堤划分,堤内设圩、圩内设区、区内南北成排、东西成“土窠”(合字,音tiao),基本上每“土窠”为一户。“土窠”与“土窠”之间有“土窠”沟(即泥沟),排与排之间有排沟(即横河),圩与圩之间有竖河,堤与堤之间有入海大河。每“土窠”田南北中间有一条东西向的中心横路,即埭路;贯穿南北几只埭的叫径路,即中心路。

由此,地块、水系、道路“四、三、二”格局清晰显现,即规则分布着“土窠”、埭、排、区四级地块,泥沟、横河、竖河三级水系,以及埭路、径路两级道路,其基本格局仍延续至今。

“在这片沙地上,启东人民有沿河居住的独特传统,人居布局呈现一字化,家家户户的住宅前后均有田地,房前种植蔬果,屋后养殖畜禽,泥沟放养水禽和水产品,形成良好的农业生态,为农业的进步提供了基本的条件。”蔡朝新说。

搬场村占地500亩农遗核心展示区内,生动再现了启东人民真实的生产、生活面貌。玉米地里种植洋扁豆,将豌豆藤爬到蚕豆架上……开春之后,充满智慧的老农民还会通过夹种、套种,提高土地利用率,进而提高农作物产量。

在套种轮作物产丰富的前提下,泥沟长宽都以户均自给自足的尺度为标准。若田太宽或过大,则费力过多;若田太小或过窄,则耕作的效率降低,

因此,张謇最终将垦区的农田定位20亩一“土窠”。“看似不起眼的规划是几代人智慧的结晶,让农业生产既科学又省力。”

保护利用传承,让农业文化遗产“活”起来

“沙地圩田民居独有的布局和建筑格局形成了独有的沙地文化,使得垦牧地区民居具有非常鲜明的文化景观特点,突出表现为典型的一字形村落空间布局特征……”春节期间,在通海垦牧公司博物馆,讲解员张海军向八方游客徐徐讲述。

将世世代代留存的文化遗产发扬光大,离不开保护与发展。2020年,启东市启动沙地圩田农业系统申遗工作,由启东市农业农村局牵头,依托国有平台公司——江苏启晟集团,启动修复沙地圩田农业系统并进行通海垦牧公司复建项目,并于2021年4月正式启动实施。

修旧如旧。走进复建后的通海垦牧公司,只见一尊3.6米高的张謇铜像昂首阔步,极目远方,仿佛正在凝视着这片沙地的沧桑巨变。身后,一片占地近6万平方米的四合院建筑群,以十字天井形式展开,青砖黛瓦、古色古香。其中,复原区生动复刻了公司当年工作场景,展陈区则用图文、实物、多媒体等形式展现了公司的艰辛发展历程。“先辈们不畏艰难、开拓创新的垦牧精神,值得我们代代传承。”前来研学的启东市蝶湖中学初一师生代表在参观后纷纷表示。

开展土壤质量保育行动、强化农业生产示范基地建设、设计农业文化遗产精品旅游路线……2021年,启东市着手编制沙地圩田农业系统保护与发展规划,明确农业农村局、水务局、生态环境局、文广与旅游局等多个单位分工,着重在农业生态、文化、景观保护以及生态产品开发、保护性旅游开发等方面发力,为文化遗产擘画传承发展蓝图。

“我们将持续用好用活农业文化遗产,充分挖掘丰富的生态、文化和经济价值,让农业文化遗产活起来、火起来。”启东市农业农村局局长陆健表示,下一步将继续发掘优秀农耕文化遗产、传统生产技艺、典型民风民俗等农业文化遗产,并开展农业文化遗产的价值评估与保护利用,大力开展宣传推介活动,进一步加强与高校、研究机构的合作,积极承办各类研学、学术交流等活动,不断擦亮农业文化遗产名片,带动乡村产业融合发展,助推乡村全面振兴。

我们将持续用好用活农业文化遗产,充分挖掘丰富的生态、文化和经济价值,让农业文化遗产活起来、火起来。”启东市农业农村局局长陆健表示,下一步将继续发掘优秀农耕文化遗产、传统生产技艺、典型民风民俗等农业文化遗产,并开展农业文化遗产的价值评估与保护利用,大力开展宣传推介活动,进一步加强与高校、研究机构的合作,积极承办各类研学、学术交流等活动,不断擦亮农业文化遗产名片,带动乡村产业融合发展,助推乡村全面振兴。

“我们将持续用好用活农业文化遗产,充分挖掘丰富的生态、文化和经济价值,让农业文化遗产活起来、火起来。”启东市农业农村局局长陆健表示,下一步将继续发掘优秀农耕文化遗产、传统生产技艺、典型民风民俗等农业文化遗产,并开展农业文化遗产的价值评估与保护利用,大力开展宣传推介活动,进一步加强与高校、研究机构的合作,积极承办各类研学、学术交流等活动,不断擦亮农业文化遗产名片,带动乡村产业融合发展,助推乡村全面振兴。



南通市全年人事考试计划公布

初步确定30项提前安排日程

本报讯 2月8日,南通市人事考试中心公布2025年度南通市人事考试全年计划,提醒有考试计划的小伙伴们,提前做好日程安排,努力实现目标。

据了解,目前已初步确定考试日期的考试有30项,包括注册计量师、翻译专业资格、执业药师等。从3月开始,除了7、8两个月,几乎每个月都有考试安排。其中,将于3月8日至9日举行的全省2025年度考试录用公务员面试和应届优秀大学生选调面试,是最先举行的考试;4月12日至13日举行的咨询工程师(投资)考试,则是非招录类考试中最近举行的一项。

此外,上半年还会有事业单位招考的笔试面试、省“三支一扶”计划招募笔试、全省公办公技工院校专项招聘考试等,下半年则会举行2026年度的国家公务员、省公务员考试的笔试及省选调生的笔试等。(季则)

乘客丢失财物 司机完璧归赵

本报讯 2月10日,启东飞鹤公交公司收到了一封来自市民热线的表扬信。外来务工人员薛师傅实名称赞启东飞鹤公交216路驾驶员彭永昌拾金不昧。

事情发生在2月7日上午9点30分左右,薛先生从启东客运总站乘坐216路公交车前往公司上班。由于这是年后第一次出门务工,他携带的包裹和财物较多,在到达目的地匆忙下车时,不慎将一个黑色包袋遗忘在了公交车上。

当彭永昌驾驶216路公交车到达终点站后,他按照惯例进行班班清扫和车内检查。就在这时,他发现了这个小包。彭师傅立即拨打车队电话,上报了拾得失物的情况,并将包袋妥善保管。包内装有5000多元现金和多张卡证,对于薛师傅来说,这些财富至关重要。

与此同时,发现包袋遗失的薛师傅万分焦急。他怀着试一试的心态,前往终点站寻找他乘坐的216路公交车。幸运的是,他找到了彭师傅,并顺利拿回了自己的包袋。从彭师傅手中接过包袋时,薛先生再三表示感谢,面对薛先生的感激,彭师傅只是笑着回应道:“这是启东飞鹤公交人应该做的。”

(本报记者 朱俊俊 通讯员 范天驰)

老人执迷“古董” 儿子无奈报警

本报讯 近日,家住吕四港镇的小李,神色匆匆来到派出所大厅求助,值班民警接待后判断小李的父亲可能遭遇虚假投资理财诈骗。

小李父亲平时经常用手机刷短视频,通过短视频了解到古早的“老钱币”很值钱,能以钱换钱。之后便像着魔一般,不断与抖音上所谓的“老钱币收藏家”聊天,并汇款报名费,等待他人上门来换取“老钱币”。虽然家人轮番上阵劝说,但财迷心窍的老李,仍然执着于所谓“高额回报”。无奈,小李来到派出所求助,值班民警了解情况后,立即驾车前往和老李耐心沟通,结合本地实际案例,讲解套路、话术,并为其检查手机是否存在异常软件,经过有效劝导,老李也认识到了自身错误,打消了准备2万元投资“老钱币”的想法,表示以后一定提高警惕,不听、不信、不转账,守好自己钱袋子。(季则)

招商银行南通分行2025年社会招聘公告

14年入围中国年度最佳雇主10强榜单,2024年位列榜单第1名。

一、招聘岗位及要求

(一)招聘岗位

招聘岗位	招聘支行	招聘人数	工作地点
公司客户经理	开发区支行	2	南通市开发区
	通州支行	2	南通市通州区
	海安支行	2	海安市
	海门支行	1	南通市海门区
	如皋支行	1	如皋市
	如东支行	1	如东县
	启东支行	1	启东市

(二)岗位职责

- 1. 维护和开拓分行公司客户,提升公司客户对分行综合贡献度;
- 2. 挖掘公司客户的产品及服务需求,参与制定对应的金融服务解决方案,并推动方案的落地实施;
- 3. 承接总分行行业发展战略;
- 4. 搜集所管理企业客户所在行业及企业本身运营数据,做好风险预判,并做好与风险岗位的沟通协调工作。

(三)岗位要求

- 1. 大学本科及以上学历;

2. 具备2年及以上银行相关岗位工作经验;

3. 具备较强的客户服务意识和独立的市场拓展能力,具备一定的风险识别及把控能力,具备较强的责任心和抗压能力;

4. 品行端正,无不良记录。